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Конфліктність світів зовнішнього та внутрішнього 
в етологічних поемах Т. Шевченка "Тризна" та "Сова" 

 
Вивчаючи поему "Тризна", шевченкознавці первісно досліджували її 

переважно у руслі версії "Шевченко і декабристи" (йдеться про ідейну 
спорідненість  з   поезією   декабристів,   починаючи   з   П. Филиповича, 
Є. Кирилюка, Н. Крутікової), пізніше, з кінця 50-х років, була сформована 
концепція, згідно з якою письменник нібито написав поему про 
декабристів, навіть відшуковувалися прототипи головного героя поеми 
(І. Пільгук, Ю. Марголіс, Л. Большаков, Є. Косачевська та інші), 
наступним необхідним етапом було його розвінчування – Ю. Івакін. Що 



стосується поеми "Сова", увага дослідників акцентується на темі 
"Шевченко і народна творчість" (Д. Ревуцький, Ф. Колесса, Є. Кирилюк, 
І. Пільгук, Д. Чалий, Т. Комаринець, В. Бородін та інші). 

У темі доповіді звучить утвердження поняття конфліктності. Таким 
чином, ми поставили собі за мету, розкривши образи пророка та Сови, 
дослідити ідею кофліктності, присутню в поемах на різних рівнях. 

Конфліктність світів виявляється як постійне зіткнення, спричинене 
невідповідністю принципових, значущих ідей, закладених в основу 
світовиміру та життя особистого, на якому базується неможливість 
мирного співіснування, розрив між особистим життям внутрішнього 
розгортання та світом повсякденним, кофліктність, наслідком якої є 
відчуження героїв, їхня самотність та неможливість реалізуватися у тій 
якості, у якій вони перебувають, неспроможності знайти собі – як людині 
з усталеним світоглядом – місця у світі, відчуженість. 

У присвяті до поеми "Тризна" Т. Шевченко пише, що людині, чия роль 
у житті означена "прекрасным назначеньем", а отже, чия роль важлива, 
потрібна, адже це призначення і до того ж прекрасне, суджено і любити, і 
терпіти, і страждати. Сама поема – про "прекрасне призначення" і 
відповідно про любов, терпіння, страждання. Любов, терпіння – це не 
лише якості, що конденсуються у певній людині, це почуття, що 
формують людину, проявляються, позначаються на середовищі, 
впливають на нього (через людину) і, безперечно, зароджуються як 
відповідь на зовнішній вплив (особливо значимо, якщо зовнішній вплив 
дисонує із гармонійністю, позитивністю почуттів). Це ж стосується і 
страждання як відповіді у людині на стан дисгармонії існування її та 
світу, інших людей. 

Любов у Т. Шевченка – самовіддана, справжня, щира, братолюбна, 
всепробачаюча. Любити і є прекрасне призначення людини. Терпіння – 
риса людини, що любить по-справжньому. Терпіння – як наслідок 
любові, страждання  – як таке, що передує народженню почуття 
смирення. 

Пророк, по якому справляють тризну, чиє життя було лише 
невеликим відрізком шляху, лише маленьким путівцем, зумів наповнити 
серця людей вогнем небесної любові, благовістив мир світу, проголосив 
ідею свободи, відповідно до Божої волі, від рабства у сенсі гріховному. 

Тризну справляють по тому, чия душа обрана перебувати і 
священнодіяти в цьому світі і також обрана Творцем бути на тому світі. 
Став ангелом, щоб у вічній славі (нетлінній), такій, що разом із плоттю не 
сходить в небуття, бути достойним стояти поруч Божого трону. 

Глибоким за своїм наповненням є найменування "пришлец": це і 
пришелець, неземний гість, який прибув на землю для здійснення 
Божого задуму, спустився на грішну землю (звідси і таке гостре відчуття 
грішності); це і прибулець, чужинець. Детальніше зупинимося на цій тезі. 
Головний  герой  зазнав  сирітської  долі,  звідав  дуже  рано  людську 



ворожість, а як наслідок – на ворожість дитяча душа відповіла тією ж 
ворожістю. Народжувалася гординя, озлоблення до всього земного, 
тобто того, що й породило руйнівні почуття зненависті, демонічні 
почуття. Жертва людської зневаги, нестатків, він опинився перед 
вибором: або душа його буде мертвіти, або відроджуватися. Від початку 
життя його супроводжувала боротьба за виживання і за душу. 

Народжені людською чужістю спалахи гніву під впливом пробудження 
в природі минули, душа оновилась і пробудилась до любові. Для нього 
земля – матір, але на землі він всім чужий – на рідній землі він чужинець: 

Он снова чистый ангел Рая, 
И на земле он всем чужой [1, 242]. 

Ангели за своєю суттю чисті небесні створіння, звільнені від 
пристрастей. А на землі  пристрасті вирують і вони ж притягують до 
землі, як важка ноша. Виборовши чистоту душі, пророк прагне знайти 
собі місце на землі, на батьківщині його не було – він переборов у собі 
ворожість та озлоблення (знову ж таки як відповідь-реакція на вплив 
зовні), але для оточення він як сирота – потенційна жертва їхньої 
зневаги. 

Відповідно, рідна земля, а це все, що в нього є, – це його матір, за 
якою він гірко страждатиме на чужині. Земля – те єдине рідне, що в 
нього є (батьківщина) і водночас рідна земля – той простір, де він 
відчужений від інших, самотній, і більше – чужий, зневажений. У тій 
якості, у якій пророк перебуває, яку виборов, (якості чистоти, долучення 
до ідеї волі), він конфліктує з земним, а відповідно і землею. 

Пророк покидає свою батьківщину, увесь свій світ – землю, на якій 
матір дала йому життя, де він зазнав болю та радощів, переродження, 
що була тим єдиним рідним, що він мав, пам'ять – задля пошуку своєї 
долі. Як сирота, чужинець на рідній землі, він прагнув стати  своїм, 
рідним оточенню на чужині. У цьому і полягає суть конфлікту. 

Земля дійсно є раєм, особливо зі своїм зв'язком із природою, із 
рятівною силою природи, що пробуджується, але це – рай земний. 
Пристосований до земного. Як пророк він долучився до сфери небесної, 
а тому на чужині – подвійно самотній, подвійно чужий, зайвий. Саме 
тому у відчаї там, на чужині, він вигукує: 

"О горе мне, горе! Зачем я покинул 
Невинности счастье, родную страну" [1, 247]? 

Але не потрібно забувати: пророк конфліктує із земним в цілому (він 
чужинець, адже звільнився від пристрастей і злоби).  Відповідно, 
гармонія внутрішня (як ідеал-контраст до реальної дисгармонії, що панує 
в дійсності, за М. Коцюбинською) не може ужитися із дисгармонією, 
водночас пророк не поступається своєю любов'ю та здобутою волею. 

Тема любові виражена у різних площинах: відсутності любові – у 
напрямку до пророка та присутності (бере початок від пророка, любов 
самовіддана і божественна, любов первинна, а не любов-відповідь). В 



основі поеми трагедія людини, яка, не знаючи любові, ніколи не будучи 
адресатом чиєїсь любові, настільки переповнюється божественною 
любов'ю, що здатна полюбити увесь світ, повною мірою пізнавши його 
жорстокість, зрадливість. Серце, наболіле чужими бідами, гріхами, 
вадами, але безмежно любляче, не має нікого поруч, щоб розділити і 
перше, і друге. Самотнє. 

Так, він знаходить собі вірних побратимів, але і серед них почуває 
себе самотнім. Вони рідня та рівні і за соціальним становищем, і за 
родом занять, але це не головне, вони рідні, бо на рідній землі. Він не 
такий, як вони, бо він – приблуда, чужинець. 

…Идет задумавшись домой; 
Никто из дому не выходит 
Его встречать; никто не ждет, 
Везде один [1, 247]… 

Один, завжди чужий, для нього рідні всі люди, але він не рідний 
нікому, ні землі, де мешкає. Саме родина, рідна людина спроможні 
прив'язати його до землі, налагодити зв'язок, поріднити і з землею, і з 
людьми, – але він один. За таких умов відчуває втрату рідної землі дуже 
болісно. Але знову ж таки: у своїй наверненій якості пророк конфліктує із 
земним в цілому. 

Велика трагедія людини, яка серцем піднялася до неба, але 
лишилася жити на землі серед людей. Наділений безмежною любов'ю 
до всіх, він звичайний поденщик, звичайний робітник. Любов, яка для 
багатьох має обриси мрії, у його серці реальна. 

Втіха пізнання – заважка ноша для людини, що шукає щастя. 
Живучи на землі, але долучившись до небесного, мав забагато, ніж 

потрібно звичайній людині для життя, для щастя у звичайному світі, 
"земному раї". За своєю суттю він пророк, наділений божественною 
любов'ю, що сама є величезною винагородою за звільнення від 
пристрастей, він прагнув реалізуватися і як звичайна людина, родинним 
щастям. Маючи великий дар, хотів малого. 

Концепція Т. Шевченка розкривається і в іншому творі – вірші 
"Молитва" (1860) – та, безперечно, відповідно до його власних пошуків 
щастя, особливо в останні роки життя: 

Мені ж, мій Боже, на землі 
Подай любов, сердечний рай! 
І більш нічого не давай [2, 337]! 

На землі для щастя необхідний сердечний рай любові, величної, але 
земної любові. 

 
Поема "Сова", як і "Тризна", – поема любові, якщо вужче, 

материнської, і терпіння. Героїня – мати – представлена Т. Шевченком 
винятково через розкриття цієї визначальної, характеристичної якості і 
більше – сутності жінки. Від початку поеми і до завершення перед нами 



матір: спочатку юна, щойно навернена у цю якість, щаслива любляча 
матір, і в кінці – зістарена, божевільна, окрадена, але любляча. 
Передісторії посвячення героїні у стан материнства немає, а відповідно і 
жодної альтернативи її життю, окрім як у ролі матері. Ця поема про 
матір, адже вся суть жінки у материнстві. Простір поеми означений 
мріями матері, її світоглядом, поневіряннями, але найголовніше – 
невичерпною любов'ю. Це поема материнства, самозречення, 
самоприсвяти своїй дитині. 

Щасливе материнство, піднесення, означене душевним життям, мрії 
та спілкування з Богом, реалізується у скрутних життєвих умовах, 
особливо після смерті чоловіка. Її син, найкращий, бо найдорожчий їй, 
якому вона готова викласти долю, "княжа дитина", викоханий та 
вимолений, виявляється  звичайний, адже  рекрутство його  не минає, 
доля не прихиляється, а мрії матері зазнають краху. Наймитувати, важко 
працювати ("Ізнищіла, ізмарніла, Кинула господу…") для сина, аби 
наблизити час втілення намріяного, – такий шлях матері, який для неї 
неважкий, адже жінка живе душевним піднесенням втілення мрії. Скрута 
– це інша площина дії, власне дія розгортається у вимірі світу матір'ю, 
материнським серцем. 

Втрата сина (його забирають у москалі) – це втрата і надії, і віри, і 
сенсу – всього. Звичайно, це ще не остаточна втрата, зв'язок із ним є 
(праця, щоб заробити на лист до сина) і шлях, який приведе до нього. 

Матір блукає світом (рідного села) для того, щоб віднайти свій світ, а 
його простір заповнений сином. Покинути хату, свою власну домівку, не 
викликає болю, туги, відчуття втрати, адже матір покидає пустку. 

Сова – цілковито самотня, для неї все чуже, її світ (син, саме на 
ньому було сконцентроване все життя матері, усі її мрії) зруйнований, 
але життя як існування – ні. Для неї лишається порожнеча – 
незаповнена вічність, каторга. 

Трагедія, що розгортається в поемі, – не тільки в рекрутському наборі 
(у цьому, швидше, причина), жертвою якого став її син, а й в 
материнському безсиллі: невідповідністю між уявною всесильністю 
прихилити до сина долю, вимолити у Бога щастя (мати хоче бути для 
сина і долею, і Богом) і безсиллям оберегти дитину. 

Світ навіть не може дати матері надію. У всій своїй повноті він 
відчуває себе цілісним, неушкодженим, у той час як його частина – Сова 
– відлучена від нього, відчужена. Сова не може прийняти реальний світ, 
у якому немає її сина, і живе внутрішнім, заповненим своєю дитиною. 
Вона і в реальному житті прагне наблизитися у своїх пошуках до сина, 
але їй це вдається тільки до певної межі – ковороту, межі переходу за 
село, свого та чужого, цього світу і того. Далі ковороту вона не рушає, 
адже немає місця живим на тому світі. Життя на межі спричинює і 
водночас є виявом її божевілля. Але й місця серед людей для неї немає. 



Причина її божевілля ще  й в іншому:  матір  відкрита до людей у своєму розпачі та пошуках, 
саме вони можуть спрямувати її до сина, але "Ніхто не чув, Ніхто і не бачив" про нього нічого. Люди, 
по-перше, свідомо байдужі до чужого горя, вони сприймають зовнішній вияв нестерпного болю – 
голосіння, спів – як набридливі мотиви та вигуки. Але наскільки сильнішим, важчим був 
внутрішній постійний нещадний біль! По-друге, своїм незнанням шляху до її сина, а тому 
несвідомо, відштовхують матір, таким чином закриваючи її світ із відлученням від реальності. 

Поеми "Тризна" та "Сова" поеми любові та пошуків щастя, але в набутих пророком та Совою 
якостях у реальному світі воно для них є нездійсненним. 

Головний герой "Тризни" – пророк, тобто наділений небесною любов'ю, долучений до Божої 
волі, але, лишаючись на землі, як людина прагнув здобути щастя на землі. Проте, переродившись, 
він конфліктує з "грішною", "рабською" землею, "світом темним і лукавим", незважаючи на те, чи це 
рідна земля, чи чужа (на чужій конфлікт поглиблюється), із земним в цілому. 

Світ внутрішній не може існувати відірвано від зовнішнього, він існує у залежності від нього, 
певним чином відображає, трансформуючи його. Реальний світ мав місце у світі внутрішньому Сови 
у тій мірі, якою стосувався її сина. Вона як винятково матір втратила ту ланку, що сполучала її зі 
світом реальним (сина не стало), уявна материнська всесильність виявилася безсилою перед 
устроєм, порядками реальності, але у світі матері він був, точніше – був лише він (адже все життя 
Сови сконцентроване винятково на синові, для неї немає альтернативи як тільки бути матір'ю) – 
таким чином відбувся розрив між світами. 
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